## 上海:用"声音"串联红色文脉 借文旅深挖红色资源

# 打造红色基因传承的"上海模式"

□法治报记者 胡蝶飞

走进宋庆龄故居、武康大楼、黄兴故居,庭院小 楼里感受星火之路;漫步建业里、衡复艺术中心、龙 耀滨江广场,旧貌新颜里体悟复兴之路……

2020 上海旅游节期间,一个名为"启航之路·微 听上海"——迎接中国共产党成立一百周年红色文旅 体验项目启动, 让市民用脚步"丈量"城市, 在行走 之间,回望风云激荡的岁月,寻找初心根植的脉络, 更深刻地感受上海所承载的红色底蕴。

数据显示,作为党的诞生地,上海目前保存完好 的革命遗址有440余处,这无疑是一笔宝贵的财富。 如何充分地保护和利用好这些红色资源, 如何在新时 代传承延续红色基因2 上海正在不懈努力, 打造红色 基因传承的"上海模式"。



下图为武康大楼 上图为中共一大会址前的游1

现有红色革命遗址共456处 如何更好保护利用?

100 栋红色建筑、100 条红色线路、100 个红色文物、100个红色景点、100个红色故 事……作为 2020 上海旅游节的九大活动之 "启航之路·微听上海"——迎接中国 共产党成立一百周年红色文旅体验项目启动

馆出发,体验了部分全新设计的红色体验线 "小朋友们知道'四史教育'指的是哪 '四史'吗?"在体验者乘坐的大巴车上,导

仪式当天, 近百名市民从中共一大会址纪念

记者注意到,现场有不少市民带着孩子 ·同参与,李女士就是其中之一。 "我们就 是想带着孩子一起来看看, 让孩子也了解历 史,了解那段红色记忆。"李女士告诉记者。

游询问在场的孩子们。

刚进入中共一大会址纪念馆时, 两名小 男孩在门口嬉笑打闹, 立即被家长严厉制止: "这里有很多前辈烈士的事迹,他们牺牲鲜血 和生命才换来我们今天的生活,不可以嬉皮笑脸。"在庄严肃穆的氛围和家长的引导下 在庄严肃穆的氛围和家长的引导下, 整个参观过程中,孩子们聚精会神,被革命 先贤的故事深深吸引。

"历史是最好的'教科书''营养剂 多重温这些伟大历史,心中就会增加很多正 能量。"中共上海市委党史研究室科研处处长 年士萍表示,上海的红色资源此前已被转化 为巡展、书籍等多种形式,这次又通过"微 听上海"的形式,讲好、讲活党史故事,使 得革命精神在广大党员、青少年群体中入眼、

根据市委党史研究室的统计数据,上海 共有革命遗址 657 处, 其中红色革命遗址 456 处。如何更好地保护利用这些红色文化 资源来传承革命精神,一直是各方关注的焦 点,也是市政协和政协委员们的目光所在。

"渔阳里具有重要的历史价值,又紧邻 淮海路新天地商区,这样不可多得的街区究 竟能不能打通?"在日前上海市政协召开的 党的诞生地发掘宣传工程进展情况" 专题 通报会上, 市政协常委、文史资料委员会主 任马建勋的发言一出, 随即引起与会政协委 员的共鸣。

黄浦区南昌路 100 弄 (老渔阳里) 2 号 和淮海中路 567 弄 6 号 (原霞飞路渔阳里), 分别是早期中国共产党、中国第一个共产主 义性质的青年团开展革命活动的重要场所, 是近年来政协委员持续关注的两处红色旧 址, 目前都处于被保护和利用的状态。

市政协常委、上海戏剧学院研究生部主 任厉震林的目光也始终聚焦"渔阳里"的改 造。去年年初,厉震林提交了"关于重视上 海渔阳里'建党风云'的建议"提案。在今 年的上海两会上,他又提交"关于将老渔阳 里建成党中央机关旧址纪念馆的建议"的提 案,建议以南昌路100弄2号为中心建立-个以上海党中央机关旧址为主题的纪念馆。

"作为共产党人的初心之地、中国革命 的红色源头——革命旧址老渔阳里2号,不 应只是上海文物保护单位,还应申报全国重 点文保单位。"发言中,厉震林再次呼吁要 重视对老渔阳里2号的保护和开发利用。

上海市文旅局相关负责人表示,上海 方面加大革命文物的保护力度, 一方面加强 红色文物资源整合的工作,现已推动了一 博文女校、中国共产党代表团驻沪办事处旧 址成功申报第八批全国重点文物保护单位。

#### 深挖红色资源 推动文旅融合"红色旅游+"

用"声音"串联红色文脉 红色文旅体验项目启动

上海作为党的诞生地,是中国早期工人 运动的发祥地,拥有众多得天独厚的红色旅 游资源,红色旅游近年来参观人数增加明显。

近年来,上海一直在推动文旅融合的 "红色旅游+",不断深挖红色资源。去年, 上海启动"百万市民看上海——看大戏,游 上海"活动,推出了一批具有上海特色文化 元素的文化和旅游活动以及精品线路。在 40 条精品线路中,不少线路中都穿插了红色旅 游元素,包括中共一大会址、中共二大会址、 中国共产党代表团驻沪办事处旧址(周公 馆)、龙华烈士陵园、四行仓库抗战纪念馆、

毛泽东旧居、中共上海地下组织斗争史陈列 馆暨刘长胜故居等众多上海特色红色景点。

各区也在深挖红色文化资源,推出旅游线 路。静安区文旅局就设计推出5条红色精品路 线,以"初心不忘,走向未来" "星星之火, 可以燎原""百年积淀,深厚人文""游城市文脉,留住城市记忆""行走苏河" "游走 主题, 串联起静安各大红色地标。

同时,上海的"红色"文化也在 向外辐射,策划推出专题红色旅游 产品和线路, 串起一道红色风景

### 建议加强修缮工作 防止保护性破坏

其实,对"渔阳里"的关注只是一个缩

去年,上海市政协文中资料委员 会就开展了关于用足用好红色文化 资源的专题调研并形成报告。

> 调研报告认为,上海在 中国革命史上的重要地位决 定了上海城市的红色标识, 也为上海留下了极为丰富 的红色文化资源。用足 用好本市红色文化资源 是一项长期课题,具 有重大政治意义,也 是传承弘扬革命精 神, 为上海建设全 球卓越城市激发强 大精神力量的重

> > 当前,本 市红色文化资 源家底基本已 摸清, 重点项 目保护工作有 力有序推进, 红色文化资源 研究取得明显 成果,影响力 进一步彰显。

"但是红 色文化资源利 用工作仍存在 不足与问题,

发掘有待于进一步加强,保护工作力度也有 待加大。"报告指出,"尽管上海在红色文 化资源保护方面采取了很多措施,但仍有近 三分之一的遗址在城市更新中消失,不能不 令人遗憾。如中共中央秘书处机关-**—**-青海 路善庆坊(后来的青海路 19 弄)21 号和小 沙渡路遵义里(后来西康路 24 弄)11 号, 曾经是中共中央在租界里的'红色堡垒' 在城市改造中消失了。"同时,不少红色遗 址作为民居使用,消防隐患、超负荷使用等 问题影响着历史建筑的安全与寿命。红色文 化资源保护工作仍任重道远。

报告建议,要进一步增强红色文化资源 护意识。"上海红色文化资源虽然数量 的保护意识。 多,但每一处历史资源都是唯一的,要采取 更严格的保护措施,规范保护程序,加强社 会监督, 防止红色文化资源被破坏和不当拆 报告称,对于因客观原因而无法保存 的红色文化资源,要讲行公示,接受社会监 督。对于保护级别较高或者保护价值大的红 色文化资源,要有计划地通过置换或协议安 置方式,逐步腾空居民,向社会开放,防止 超负荷使用或消防等安全隐患。要加强红色 资源修缮工作,坚持修旧如旧,提高专业化 修缮水平, 防止保护性破坏。

报告同时建议,红色文化资源要活起 来,需要讲活其背后的人物、故事和革命精 神。要在历史故事和革命精神发掘上下功 夫,组织专家编写打动人、教育人的讲解故 同时,要打破区与区之间的界限,在全 市范围整合旅游线路,既提供旅游"菜单" 又提供旅游"套餐",为观众提供深度旅游。

#### 红色资源保护利用成效初显 呈良好态势

近年来,上海以实施"开天辟地-的诞生地发掘宣传工程"为抓手,大力推进 本市红色文化资源保护利用工作。红色文化 资源的保护利用也得到前所未有的重视,工 作成效明显,呈现良好态势。

以静安区为例,静安作为中国共产党早 期活动的核心区域,是马克思主义传播地、 革命领袖足迹地、早期中共中央机关聚集地、 中国共产党首部党章诞生地、群众运动策源 地,区内有着99处重要革命遗址遗迹以及8 所市级以上爱国主义教育场馆,全市30余处 早期中共中央机关旧址有20处在静安。

去年7月,静安就启动了"迎接建党 -静安区深化红色文化资源发掘 100 周年-保护工作",开展"红色遗址保护、红色基因传承、红色品牌打造"三大行动。

根据市"开天辟地——党的诞生地发掘 宣传工程"的工作要求,静安要新建3处场

馆、修缮提升3处场馆。中共 大会址纪念馆、毛泽东旧 居陈列馆、中国劳动组合书 记部旧址已完成修缮提升工 程:新建场馆中,中共中央 军委机关旧址的修缮工作 已完成; 中共中央秘书处 机关旧址和中共中央特科 机关旧址的场馆筹建工作 正在有序推进过程中。

在完善革命溃址建档 立牌工程方面,截至去年 静安区内已有 141 个老建 筑全面实现线上线下"二 维码全景阅读",包含6 处红色纪念场馆, 占全区 红色纪念场馆的75%,今 年将实现全覆盖。

